
Oponentský posudek na diplomovou práci Martina Pelce s názvem Europeizace české 

zahraniční politiky a vliv předsednictví v Radě EU: případ palestinsko-izraelského 

konfliktu. 

 

Martin Pelc se ve své diplomové práci s názvem Europeizace české zahraniční politiky 

a vliv předsednictví v Radě EU: případ palestinsko-izraelského konfliktu zabývá tématem 

české zahraniční politiky a její europeizace v souvislosti s výkonem předsednické funkce 

v Radě EU. Autor, aplikujíc teoretický koncept europeizace, zkoumá vliv evropské sféry, 

konkrétně výkonu předsednického mandátu, na změny v domácí zahraniční politice ČR. Na 

konkrétním případu problematiky palestinsko-izraelského konfliktu analyzuje krátkodobé i 

trvalejší dopady předsednické funkce na postoje domácích zahraničněpolitických aktérů 

s cílem ověřit zdali předsednictví v Radě EU má vliv na evropeizaci české zahraniční politiky.  

V úvodu práce autor logicky odůvodňuje tematické, časové a teritoriální vymezení 

práce, jasně formuluje svoji pracovní hypotézu, cíl práce a hlavní výzkumné otázky, na které 

bude v práci hledat odpovědi. V úvodu rovněž vysvětluje strukturu práce, přičemž jednotlivé 

členění textu do kapitol je logické a odůvodněné. Autor ve svém výzkumu pracuje především 

s primárními prameny což je vzhledem na zvolené téma vhodné a přiměřené. Práce se zároveň 

vhodně opírá o domácí a zahraniční sekundární literaturu ze které vychází teoretické ukotvení 

celé práce. Použité zdroje pokládám za kvalitní a dostačující. Domnívám se však, že autor 

mohl v úvodu práce více rozpracovat kritický rozbor literatury a pramenů věnovaných 

zvolenému tématu a debatu probíhající v odborných kruzích. Metodologie práce je jasně 

formulována a rozpracována poměrně hluboce. Je jí věnována celá jedna podkapitola v první 

části diplomové práce ve které autor vhodnými argumenty zdůvodňuje výběr a vhodnost 

zvoleného případu a specifikuje proměnné a operacionalizaci svého výzkumu kombinujícího 

kvalitativní i kvantitativní prvky. Autor sám prezentuje výhody a omezení zvolené 

metodologie a vysvětluje úlohu používané číselné metodiky, což přidává práci na 

vyváženosti. 

Diplomová práce Martina Pelce se skládá z pěti kapitol. V úvodní kapitole autor 

kromě vymezení metodologie a operacionalizace výzkumu rozpracovává svá teoretická 

východiska a definuje hlavní koncepty a pojmy práce, především teoretický koncept 

europeizace a funkci předsednictví v Radě EU. Pan Pelc upozorňuje na různá pojetí, definice 

a rozmanitost konceptu europeizace a popisuje typologii změn, které mohou být v domácí 

politice europeizací vyvolány. Popisuje vztah tohoto pojmu k zahraniční politice a poskytuje 

argumenty v prospěch vhodnosti a smyslu zkoumání dopadů europeizace na oblast high 

politics do které zahraniční politika spadá. Autor též obeznamuje s mechanizmy a směry 

europeizace a dvěma základními teoretickými přístupy – racionální volbu a socializaci – 

kterými je možné tyto mechanizmy zkoumat a hodnotit. V samostatné podkapitole je 

vymezen předsednický mandát v Radě EU, oblasti této funkce, které mají dopad na domácí i 

europskou zahraniční politiku, jako také změny ve významu a roli předsednictví před a po 

přijetí Lisabonské smlouvy. Autor neopomíjí ani definování a vymezení dílčích pojmů se 

kterými v práci operuje, např. zahraniční politika ČR a její aktéři, vnější politika EU atd. 

V druhé kapitole autor stručně nastinuje historické předpoklady a příčiny nesouladu mezi ČR 

a EU v postojích k palestinsko-izraelské otázce, např. tradice česko-izraelských vztahů, 

významné zapojení a angažovanost EU v podpoře budování palestinského státu.  

Štěžejní část diplomové práce tvoří  třetí, štvrtá a pátá kapitola, které jsou věnované 

podrobné analýze českých a evropských postojů k pěti klíčovým okruhům z palestinsko-

izraelské problematiky, které zároveň tvoří dílčí proměnné, na základě kterých je ověřován 

vliv předsednického mandátu v Radě EU na europeizaci české zahraniční politiky. Uvedené 



kapitoly prezentují chronologicky seřazené tři fáze vývoje vzhledem k předsednickému 

mandátu: fázi před českým předsednictvím, samotný průběh předsednictví a poslední část je 

věnována období po skončení této funkce. Každá z těchto kapitol hodnotí soulad, příp. 

nesoulad mezi českou a evropskou úrovní v otázkách vymezených dílčímí proměnnými a na 

základě nich vyvozuje závěry o europeizaci české zahraniční politiky v problematice 

palestinsko-izraelského konfliktu v jednotlivých obdobích. To rovněž autorovi v závěru celé 

práce umožňuje porovnat jednotlivé fáze, posoudit zdali má funkce předsednictví v Radě EU 

dlouhodobější vliv na změny v domácí zahraniční politice a odpovědet tak na hlavní 

výzkumnou otázku celé dizertační práce.  

Faktograficky je práce bez problémů, autor využívá relevantní literaturu a primární 

prameny. V práci jsem neshledala závažné stylistické a ani gramatické nedostatky. Jejich 

výskyt je jen minimální (např. překlep ve slově absorpce na str. 70, 74 a 86, či ve slově 

politici na str. 85). Poznámkový aparát je využíván logicky a bezchybně. Citace autor uvádí 

dle kodifikovaných norem. Celkově práce působí propracovaně a dokládá autorovu orientaci 

v tématu.     

Pro účely obhajoby doporučuji následující doplňující otázky: 

Přispělo by zefektivnění koordinace SZBP EU k větší evropeizaci domácích 

zahraničních politik členských států EU? Mají změny zavedené Lisabonskou smlouvou 

v oblasti vnější reprezentace EU potenciál k tomuto přispět? Jestliže ano, jak a do jaké míry. 

Pokud ne, zdůvodněte a uveďte hlavní překážky europeizace. 

 

Autor si zvolil zajímavé téma vhodné pro hlubší odborné probádání. Jeho výzkum je 

vyvážený a konzistentní a diplomová práce je zpracována na vysoké odborné úrovni. Práce 

obsahuje jasně formulovanou výzkumnou otázku, logickou strukturu, adekvátní časové, 

teritoriální a tematické vymezení, odpověď na výzkumnou otázku a shrnující závěr. Seznam 

využitých pramenů a literatury je kvalitní. Za hlavní přínos práce považuji autorovu snahu 

aplikovat složitý teoretický koncept europeizace, který je velmi obtížné zkoumat, na oblast 

zahraniční politiky a přispět tak k jeho širšímu využití. Autor se k této výzvě postavil 

profesionálně, jeho výzkum je vyvážený a zohledňuje klady a zápory užitých konceptů a 

metod, jako také omezení svých závěrů. Kladně hodnotím velmi pečlivě propracovanou 

metodologii jeho případové studie.   

Vzhledem k výše zmíněnému diplomovou práci Martina Pelce k obhajobě 

doporučuji. V případě zdařilé obhajoby navrhuji hodnocení známkou výborně.   

 

 

V Praze dne 12. 1. 2012      

 

Ing. Ľubica Debnárová 

 


